

一名淮安男子诈骗我市一企业后“跑路”——

“漂白”身份潜伏 15 年终落网

“昨晚睡得好吗？”“非常踏实。”
“潜逃的这些年，你过得好吗？”“不好，担惊受怕的，而且吃了上顿没下顿。”
“现在被抓了，你什么感觉？”“很轻松。”
这是前几日，在市看守所里，记者与淮安逃犯刘某的一段对话。

刘某原本是个生活富足、家境殷实的企业家，可是他的人生却因为一起合同诈骗而发生剧变。因为欠下巨款无力偿还，他担惊受怕地潜逃 15 年。11 月 9 日，我市公安局经侦大队民警在乌鲁木齐市将潜逃了 15 年的刘某抓获，成功破获发生在 15 年前的一起合同诈骗案。

办假证照，诈骗后选择“跑路”

1998 年，家住淮安的刘某承包了一家钟表生产工厂，因钟表的塑料壳无法自己生产，刘某便找到了高邮某塑料厂厂长赵某，想请赵某给自己的钟表厂供货。赵某在考察刘某的工厂时，提出钟表厂的法人代表必须是刘某，且注册资金须在 50 万元以上，才肯与刘某签订供货合同。

为了做成这笔买卖，刘某便心生邪念，造了一张法人代表是自己，且注册资金为 50 万元的假工商营业执照给赵某看。赵某见到营业执照后信以为真，便与刘某签订了供货合同。之后的几个月，赵某按照合同要求，陆续给刘某供货。1999 年，因为刘某和广东、常州等地的钟表企业拼价格，导致企业亏损，很快钟表厂便倒闭了。对于赵某的货款，起初刘某付过几笔钱，后来因为无力偿还便给赵某打了 23 万余元的欠条。

除了欠赵某 23 万余元的货款，刘某还欠了

亲人、朋友、高利贷等共计 100 万元左右。面对巨额的债务，无力偿还的他最终选择了“跑路”。

2001 年 8 月，赵某在多次索要剩余货款无果的情况下，向高邮公安机关报案。公安局经侦大队在接报后，立即成立专案组，对案情进行认真研究，并将犯罪嫌疑人刘某列入网上追逃名单。

身份“漂白”，逃跑路上仍提心吊胆

“刚逃出去那阵子，过得很苦，每天东躲西藏，居无定所，除了受冻挨饿，更是提心吊胆的，有时候晚上做梦都梦见自己被警察抓了。”当刘某再次回忆起那段不为人知的逃亡经历时，脸上流露出深深的悔意。

刘某在潜逃过程中先后去过山东、山西、河南、广东及新疆等地。为了维持生计，他只找那些不需要登记身份证的工作，曾干过木工、粉刷工、搬运工、水电工，不管这些活多脏、多累、多苦，只要有工资，他都卖力去干。期间，刘某曾经办理过两张身份证，而每一张身份证都与一个女人有着密切的关系。

2003 年，刘某在徐州火车站附近认识了 30 多岁的江月（化名，女），两人非常聊得来，有一种一见如故的感觉。当刘某告诉江月，自己因为在老家欠了钱，不敢使用自己的真实身份时，热心的江月主动帮刘某办理了一张信息是上海闵行区某人的身份证。该证件于 2007 年丢失。

2010 年，刘某逃到山东临沂时，经人介绍认识了他的情人、贵州籍女子小青（化名，40 岁左右）。两人相识后没多久，小青帮刘某办了一张信息是贵州某地“王某祥”的二代身份证，而身份证上的年龄比实际小了 10 岁。两人一同在

江苏徐州、河南濮阳、山东临沂等地生活过，半年后，小青因嫌弃刘某没钱而与刘某分了手。

刘某虽然已经“漂白”身份，但他仍然诚惶诚恐，每天提心吊胆，深居简出，从不轻易与人交往。平时他看到警察怕，看到警车怕，就连听到警笛声都害怕，就怕被警察抓到，而且他从不正大光明地使用“王某祥”这张身份证。直到他逃到遥远的新疆之后，不但经常使用“王某祥”的身份证，而且生活中也开始用自己的真实身份。“那时候就觉得新疆太远了，肯定不会有人发现。”刘某解释说。2011 年，刘某经老乡介绍去了新疆之后，靠着做电工积攒了十万余元，在乌鲁木齐水溪沟租了一处 700 平方米左右的房子，准备开饭店和做动感背景墙生意。刘某说：“这些年，我心里想得最多的就是赚钱翻身，我要把欠的钱全部还掉，然后堂堂正正做人，我不想再过东躲西藏的生活了。”

虽然潜逃在外，刘某却时刻惦记着家人。2014 年 12 月，刘某从乌鲁木齐到杭州买背景墙材料，返回途中偷偷回到淮安老家，因为害怕被公安机关知道，刘某没有回家，而是住在了一个小旅馆里。为了看一眼在淮安批发市场里打工的母亲，他连续在批发市场蹲候了几天，最终他没有看到母亲，失望地返回了乌鲁木齐。“在外的这些年，我从不敢和家里人联系，我觉得对不起父母，我不是一个好儿子；对不起老婆，我不是一个好丈夫；对不起儿子，我不是一个好父亲。”说着，刘某已泣不成声。

抽丝剥茧，警方远赴新疆抓捕

15 年的时光可以改变很多东西，但却未曾改变公安机关抓捕刘某归案的决心。虽然在这

15 年里，负责该案的民警换了一批又一批，但是每一批接手的民警都未曾放弃过对刘某的寻找。

今年 5 月中旬，负责该案的经侦大队民警再次调阅该案的卷宗，对相关资料进行缜密地分析，与此同时，他们多次前往刘某家中做思想工作。经过多方努力，数条有价值的线索浮出水面。警方在对这些线索进行分析研判后，找到了一个名叫“王某祥”的贵州籍可疑男子。虽然该男子的出生日期、家庭住址、民族等身份信息都与刘某千差万别，但是根据丰富的办案经验，民警猜测，这个叫“王某祥”的男子一定与本案有着千丝万缕的联系。果然，通过对两人照片进行比对，民警发现，该男子与他们要找的刘某相似度极高。

经过进一步调查，民警不仅得知贵州籍男子“王某祥”的真实身份就是刘某，而且还获悉近期刘某就藏匿于新疆乌鲁木齐市附近。

案情虽然有了突破性进展，但民警们丝毫不敢放松。10 月 21 日一大早，市公安局成立的追逃工作组赶赴新疆开展追逃。在乌鲁木齐市警方的协助下，追捕民警摸清了刘某的暂住地址。

为了避免打草惊蛇和准确掌握刘某的行踪，民警每天起早贪黑在刘某的住所附近蹲点。11 月 9 日，当刘某还在忙着给自己的“小饭店”装水电时，追捕民警的到访，不仅打破了他的创业计划，更为他 15 年隐姓埋名、惶惶不安的潜逃生涯画上了句号。面对恢恢法网，刘某对自己合同诈骗的犯罪事实供认不讳。

王小敏 王道 德克

责任编辑 张维峰

本报讯 日前，高邮镇一位大妈在网上找手工活被忽悠，向骗子汇款 5 次，致 29500 元打水漂。

本月中旬的一个晚上，高邮镇的吴大妈用手机浏览新闻时，看见一个手工活加工网址弹出来。吴大妈所在单位效益不好，她正想找些手工活补贴家用，于是她也没想就点开网页并在上面留言。次日上午 10 点多钟，吴大妈接到一名男子的电话，电话中，这名男子自称是“邻居家”公司业务经理，姓胡。他告诉吴大妈，想承接他们公司的手工活必须先交 500 元定金。心急的吴大妈随即到银行将 500 元汇到“胡经理”指定的账户。下午，“胡经理”来电告诉吴大妈，手工活的材料准备发货。第二天上午 9 点

大妈轻信网络信息遭连环骗 汇款五次近三万元打水漂

多钟，吴大妈接到一个自称是物流公司工作人员的电话，说吴大妈有个贵重物品，需要交 1800 元保障金，吴大妈赶紧照办。快到中午的时候，“胡经理”又来电话了，说货已经发出来，但吴大妈要想长期做下去，就必须办两个证，一个是加盟证，一个是经营许可证，一个证 4200 元，两个证共需要 8400 元。吴大妈想自己岁数

越来越大，到外面上班太累，还是在家里做点手工活自由，如果忙不过来，还可以招些人来做，自己抽点提成，这样的话办个证有保障点。于是，吴大妈一狠心就把 8400 元汇到“胡经理”指定的账户上。下午 3 点多钟的时候，“胡经理”又打电话来要她再汇 8800 元质保金，如果没有损坏，这钱是要退还的。吴大妈见已经汇出这么多

钱，如果不汇生意肯定做不成，损失太大了，一咬牙只好又汇去 8800 元。

不一会，吴大妈又接到“物流公司”工作人员的电话，说公司叫他停止发货，因为差一个手续没到位，让吴大妈跟公司联系。吴大妈赶忙给“胡经理”打电话，“胡经理”表示还有一个叫市场管理基金的手续没办，让吴大妈赶紧去办。此时吴大妈起了疑心，“胡经理”立马安慰她，并告诉她市场管理基金这笔钱最后公司会退还。被“洗脑”的吴大妈为了能做成这个加工活，又去汇了 10000 元。吴大妈汇完钱后，物流公司又来电话，说货延迟了，要吴大妈赔偿他们的损失，再汇 15000 元，吴大妈这才意识到上当受骗，赶紧报警。目前警方已经受理此案。武萱 玉梅

